

## 杨俊珍 从零到基本全覆盖 岐黄薪火代代相传

本报记者 贾凤霞 孔明

人物简介:杨俊珍,女,95岁,1986年1月离休,石家庄市中医院原外科党支部书记。

提起中医药,您第一反应会想到什么?是针灸、按摩、拔火罐,还是散发着淡淡中草药香的药铺,抑或是望闻问切的年迈医师?事实上,中医药在近年来已花式植入衣食住行,变身为各种国货“潮品”,助力全市生物医药产业高质量发展。

“中医药是中华民族的瑰宝,石家庄是中医药大市。一根银针、三个指头、一把草药,因疗效好、价格相对便宜,深受广大人民群众欢迎。”9月12日,记者来到石家庄市中医院离休干部杨俊珍家,听她讲述一代

1961年,石家庄市中医院大门。  
市中医院 供图

代中医人,呕心沥血发展中医药事业的经历。

成立中医院  
奠定发展基础

忆往昔,岁月峥嵘。

1947年,石家庄解放后,各医疗单位陆续开设有中医门诊,但没有专门的中医院。“一五”期间,石家庄市被列为国家重点发展城市,中医药事业也很快起步。1956年10月,石家庄市中医院正式成立,是全国建院最早的中医院之一。杨俊珍介绍说,建院伊始,只有几间青砖白瓦房,仅有内科、外科、针灸按摩科、药剂科等科室。全院职工99人,病床50张。筑巢引凤,内科专家胡东樵、外科专家吕伯泉等30多位名医汇聚医院,为石家庄市中医院的发展奠定了基础。

中医发展,人才为先。20世纪50年代至70年代,石家庄市加大对中医药教育的投入,成立了专门的中医学校和培训班,培养了大批中医人才,为中医药事业的持续发展奠定了坚实基础。同时,各级医疗

机构纷纷设立中医科,中医药在常见病、多发病的治疗中发挥了重要作用。

20世纪八九十年代,石家庄市委、市政府继续加大对中医药的支持和投入,建立了更多中医药机构和院校。到1993年,石家庄拥有省级中医院1个、市级中医院1个、县级中医院15个、社会办中医院9个、中医诊所50个,全市中医人员4346人,床位达1837张。

## 强化服务

## 创新发展惠及千万家

在石家庄市桥西区裕西社区卫生服务中心国医堂,经常能见到王女士的身影。王女士说,她患有肾病综合征,以前每隔半个月就得到市中医院找主任中医师张国瑛复查拿药。“每次去都得抢号。如今,社区国医堂有了‘首席中医专家工作室’,张大夫每周四固定来出诊,出门走几分钟就能看病,不仅省了挂号费、交通费,还节省了时间。”

据了解,该中心国医堂是石家庄市高水平国医堂之一。近年来,石家庄市委、市政府高度重视中医药工作,在国家中医药管理局和省卫生健康委的支持下,启动了国家中医药综

合改革试验区建设,通过加大扶持力度、健全网络体系、创新体制机制、发挥特色优势等方式,使全市中医药服务能力得到极大提升和普及。截至目前,全市社区卫生服务中心和乡镇卫生院建成260家国医堂,113个社区卫生服务站设立国医馆,1020个村卫生室创建成为中医药特色示范村卫生室,实现了基层中医药服务能力全覆盖。在普及“一堂一馆”的基础上,石家庄市又深入推进高水平国医堂建设,目前已创建完成75家高水平国医堂,到2025年,全市将打造100家高水平国医堂,让群众在“家门口”就能享受到优质的中医药服务。

## 做好“中国药”

## 中医药产业高质量发展

药材好,药才好。

为加快打造千亿级生物医药产业集群,提升中药材产业整体实力和竞争力,2021年12月,石家庄市制定了加快中药材产业发展的实施方案,重点在大

9月12日,杨俊珍(左)正在和女儿吕卿一起看报纸。  
本报记者 孔明 摄

行山区、滹沱河沿岸,以规模化、标准化、专业化种植,打造井陘连翘、赞皇酸枣、行唐防风、灵寿丹参、深泽山药等十大中药材产业基地,加快培育一批中药材区域品牌和名牌产品。

与此同时,石家庄市中医药企业尤其是骨干药企,以创新驱动为引领,研发生产更多“中国药”,推进中医药产业迈出新而行的铿锵步伐。例如,以岭药业建立了“络病理论创新转化全国重点实验室”。在络病理论指导下,以岭医药研究院已研发成功14个创新专利中药,获专利860项,带动中医药产业化、现代化、国际化发展,助力全市生物医药产业高质量发展。

产业发展,离不开文化普及。前不久,河北省中医药夜市火爆“出圈儿”。中医药夜市把中医药文化的精髓,融入百姓日常生活,激发“国潮”新消费热潮,开启“中医药+文旅”融合发展的新篇章,在石家庄掀起了一股健康与文化交融的新风尚。从中药茶饮到中医馆餐厅,从三伏贴到艾灸……中医药文化成为越来越多人追捧的新风尚。

(市卫健委老干部科、市中医院老干部科协助采访)

中华人民共和国成立75周年  
话传统 聚力量 促发展  
石家庄离休干部访谈

## 精准服务

市商务局  
组织健康体检

9月11日至14日,石家庄市商务局老干部科组织离退休干部开展2024年度健康体检活动,200余名老同志参加体检,切实为老同志健康保驾护航。

此次活动增强了老同志们的健康保健意识,让大家真正做到早诊断、早预防、早治疗。  
(市商务局老干部科)深泽县  
开展走访慰问

近日,石家庄市深泽县委老干部局走访慰问全县离退休干部。

每到一处,深泽县委老干部局工作人员都详细了解大家的生活情况和身体状况,叮嘱他们保重身体,并送上蜂蜜、红枣等慰问品,让老同志真切感受到组织的温暖和关爱。  
(深泽县委老干部局)

## 工作资讯

晋州市  
召开座谈会

近日,石家庄晋州市委老干部局召开“迎中秋 庆国庆”离退休干部座谈会。

会上,晋州市委老干部局负责人向与会老同志通报了今年晋州市委、市政府重点工作进展情况、老干部局工作开展情况,并送上节日祝福。  
(晋州市委老干部局)

## 唱响红歌 赞颂祖国

9月13日,石家庄市平山县县委老干部局举办“唱红歌 庆中秋 迎国庆”文艺演出活动。县委老干部局干部职工、部分老干部红歌爱好者60余人参加演出,260余名老同志观看演出。

活动现场,《歌唱祖国》等十几首歌曲一首接着一首唱响,健康向上的歌词、优美激昂的旋律、情真意切的演唱,深深地感染着在场的每一个人。大家纷纷感叹,深情的歌声唱不尽对祖国的祝福,表示今后将积极发挥自身优势,为建设新时代新平山贡献银发力量。  
(平山县县委老干部局)

## 老骥伏枥

## 何贵福 聚焦方志编纂 守护文化根脉

近日,在石家庄市桥西区工会,76岁的退休干部何贵福正在埋头翻阅成堆的书籍,整理《桥西区工会志》所需的资料。对于志书整理工作,他已坚持了数年。翻动着一张张泛黄的书页,他回忆起了这些年的经历。

2008年4月,何贵福从石家庄市长安区人大常委会退休后,他积极发挥余热,曾在长安区地方志办公室、区关工委和区老年科协等部门工作,多次被省委、市委老干部局评为离退休干部先进个人。

丹心为志书,妙笔著华章。何贵福退休后不久,便担任了《长安区志》主编。在区志

编纂工作中,他既当组织者,又当材料收集员,更是志书的编写人。他起草地方志工作实施方案,设计志书篇目,组织全区编写人员培训、研讨会20余次。对于志书中的重点、难点篇章,他不辞辛劳,查找档案资料,带头写出了志稿范文。在志书的总纂合成工作中,他对百余万字的初稿字斟句酌地审核、打磨、修改,付出了大量的心血,受到了省、市专家的肯定。

自2017年开始,何贵福又参与了长安区45个村的村志编纂和村史馆建设工作。他埋头苦干,不畏严寒酷暑,在调查研究的基础上,起草了《长

安区村(社区)志基本篇目》《长安区村志编纂和村史馆建设考核办法》《长安区村(社区)志稿评审工作办法》《长安区村(社区)志凡例》等4篇指导性文章,推动全区村志编纂和村史馆建设工作有序开展。他先后深入到6个镇(街道)30余个村,指导40余名编辑人员编写村志。在全区4次村志初稿点评会上,他细致讲解修志方法,并针对发现的问题,及时向区村(社区)志编纂工作领导小组提出建议。

为了让方志资源“活”起来,近年来,何贵福和同事们深入到各个村庄,遍访了解村庄发展的老人,和他们唠家常、聊

历史,把史料一点一滴地串起来,指导村史馆建设。他常说:“一本本村志和一个个村史馆,是当下做好文化赋能、乡村振兴的生动蓝本。能从事这项工作,我感到非常自豪。”

近年来,何贵福还担任了长安区关工委副主任,经常把志书、村史知识融入宣讲中,深受孩子们喜爱。如今,他依然奔波在宣讲之路上……  
(长安区委老干部局)石家庄市委老干部局  
燕赵老年报

合办

第64期